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Анотация (до 150 думи): 

Курсът предлага преглед и анализ на основните теории в науката за международните 

отношения /МО/ и международната политика с фокус върху фундаменталните теоретични 

дебати в МО и тяхното взаимодействие с емпиричната социална наука. Основните акценти са 

поставени върху: връзка между история, международно право, международна политика, 

дипломация и МО; нива на анализ на теории на МО и международната политика и дебатът 

относно бъдещето на теорията на МО; въпросът за суверенитета, анархията и държавната 

система; въпросът за силата, разпределението на силата, полярността и международния ред, 

хегемонията, йерархията, разпределението на силата в международната система; типове и 

видове международни системи; демокрацията и МО, стратегическите взаимодействия, дилемата 

за сигурността, международните институции, идеи и възприятия.  

 

Специално внимание е отделено върху очертаването на принципите, методите и подходите в 

дипломацията на Великите сили, както и тяхното развитие с оглед на промените в глобалната 

геополитика. Друг важен акцент е поставен върху взаимодействието между международните 

организации и тяхната роля за съхраняване на мира и международната сигурност на регионално 

и универсално равнище.  

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Въведение в международните отношения – интердисциплинарен подход и 

основни теоретични дебати 

Тема / Модул 2: Нива на анализ в теорията на МО – история, международно право, дипломация 

и политика 

Тема / Модул 3: Суверенитет, анархия и държавна система в международните отношения 

Тема / Модул 4: Сила, полярност и международен ред – хегемония, йерархия и разпределение 

на силата 

Тема / Модул 5: Типове международни системи – от Вестфалската система до съвременността 

Тема / Модул 6: Държавни и недържавни актьори – роля, взаимодействия и стратегическо 

поведение 

Тема / Модул 7: Дипломация на Великите сили – принципи, методи и съвременни 

трансформации 



 
Тема / Модул 8: Международни организации, мир и сигурност на регионално и универсално 

равнище 

Тема / Модул 9: Демокрация, глобализация и нови заплахи за международната сигурност 

Тема / Модул 10: Неореализъм, неолиберализъм, конструктивизъм и постмодернизъм – 

бъдещето на теорията на МО 

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Хибридна форма на обучение 

Писмена форма на оценяване 

Курсов проект /10-12 стр./ по избрана от студента тема. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

- Познаване и критичен анализ на основните теории и теоретични дебати в МО и 

международната политика. 

- Способност за прилагане на различни нива на анализ при изследване на поведението на 

държавни и недържавни актьори в международната система. 

- Разбиране на механизмите на дипломацията, разрешаването на спорове и управлението 

на конфликти в исторически и съвременен контекст. 

- Умения за оценка на ролята на международните организации и институции за 

поддържане на мира, сигурността и сътрудничеството на регионално и глобално 

равнище. 

- Способност за самостоятелно формулиране и защита на тези и аргументи в 

концептуална рамка, посредством прилагане на съвременни теоретични постановки към 

актуални проблеми на международната политика. 
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Курсът може да се проведе на български и на английски език. 


